

# 我省推动商事制度改革，企业在三亚注册仅需1天时间 注册“云”上办 落户零时差

**H 现场直击**

■ 本报记者 周月光

“自贸港就是不一样，注册企业就是快！”11月27日，来自天津的李先生对海南营商环境给出这样的评价。

海南建设自贸港，李先生准备来三亚投资。11月26日上午，身在天津的李先生把公司注册资料发给海南代办人。11月27日下午，代办人告诉他：营业执照、公章刻制、发票申领、社保登记、银行开户等全部搞定。

“才一天时间，公司注册手续就全部办好，没想到，现在海南办事效率这么高！”李先生说，注册企业这

些手续全部办好，他以为至少要两周时间，他原计划12月10日来三亚的，现在，他要提前来三亚投资了。

企业管家（海南经济特区）企业管理有限公司是今年3月成立的一家专门给企业提供服务的公司，由几个刚毕业的大学生在三亚中央商务区创办。天津李先生在海南注册公司就是他们代办的。

海南建设自贸港，吸引国内外投资者，企业管家（海南经济特区）企业管理有限公司成立以来，仅代办注册新公司就有170多家，其中大部分是外地投资者，还有不少是外国投资者。

该公司执行董事李宏财说，建设自贸港，海南营商环境有质的飞

跃，像注册企业，海南全天候24小时都可以，办营业执照、公章刻制、发票申领、社保登记、银行开户等手续，以前一般需要两周，现在最多只要两天。有些投资者没来到海南，但通过他们的服务，已经感受到海南投资的便利化。

统计数据显示，6月1日《海南自由贸易港建设总体方案》发布以来，截至11月25日，三亚市新注册企业14629个，比去年同期增长117%。

“新注册企业成倍增长，自贸港政策利好吸引国内外投资者是根本原因。”三亚市市场监督管理局注册官李俊峰说，海南商事制度改革是加速投资者落户三亚的重要原因，

现在，商事主体登陆“海南e登记”平台，可以24小时上线自主申报，提交格式化申请信息，系统即时办理，无需注册官审核；登记机关确认后，签发电子营业执照；依托“海南e登记”平台，还实现营业执照、公章刻制、发票申领、社保登记、银行开户全流程“一网通办”，实现全程“零见面办理”，企业开办全套手续2天内办结。

新办企业，需要刻制4枚印章，投资者共需花费1000多元。从11月6日起，在三亚新办企业可以享受免费刻章，费用由政府买单。据测算，仅此一项，三亚一年预计将为企业节约开办成本3000多万元。

（本报三亚11月29日电）



审批程序只用一周，海南首家与香港联营律师事务所落地

## 筑巢引才 琼港联营

**H 自贸港故事**

■ 本报记者 王培琳

“海南自贸港建设日后必然面临着跨境法律事务，我们需要提前谋划。”考虑到这些，早在去年年中，华商萧一峰（海口）联营律师事务所合伙人张小玲和她的团队们就开始为筹建琼港联营律师事务所做准备。

由于省司法厅等本地部门的一路绿灯，“审批程序只用了一周，最终于2019年12月12日，联营律师事务所就取得省司法厅的正式批文。

“作为海南首家琼港联营事务所，人才是根本，因此律所筹备前期，最关键的是做好跟香港律师事务所的协商洽谈和境内团队组建，这花费了大约三个月的时间。”张小玲说，华商萧一峰（海口）联营律师事务所目前拥有7名境内律师，4名境外律师。熟悉境内外法律业务知识，熟练掌握外语，这是联营律所律师要具备的基本素质。

自今年8月入驻全球贸易之窗，律所内外兼修，更加积极地投身海南自贸港的法治营商环境打造。目前，联营所也在不断面向全球引进高端法律人才。

据介绍，华商萧一峰（海口）联营律师事务所由广东华商律师事务所、香港萧一峰律师行联营，律所以

琼港两地不同司法体系的律师，为客户提供跨境投资、跨境金融服务、跨境知识产权等法律服务。在大湾区自贸区法律服务上，华商律师始终走在前列，在此基础上，海南华商律师可直接复制华商总所及华商林李黎（前海）联营律师事务所等华商体系成熟经验，在自贸港的法律服务上具有优势。

香港萧一峰律师行创办人萧一峰表示，目前其过半业务来自内地与香港之间的法律业务，进入海南以后，华商萧一峰（海口）联营律师事务所也将为内地和香港企业提供跨境法律服务。

张小玲介绍，目前联营律所为海南自贸港制度集成创新提供非诉讼业务，为重点园区提供法律咨询，为海南自贸港法律体系建设提供智库力量。

华商萧一峰（海口）联营律师事务所，是海南第一家跨法域、跨地域的联营律师事务所，是海南律师行业走向国际化的先锋尝试。

谈及律所在海南自贸港的未来

谋划和定位，张小玲说，海南自贸港建设也客观上促使律所要以更高标准、更严要求去运营，接下来，律所将凸显联营律所跨境优势，不断探索法律服务模式、创新法律服务内容，致力于为境内外客户提供更加全面的专业法律服务，打造海南自贸港高质量法律服务营商环境。

（本报海口11月29日讯）

◆11月26日，位于海口市美兰区国兴大道的全球贸易之窗的华商萧一峰（海口）联营律师事务所，律师张小玲（右一）和同事在讨论工作。

据了解，华商萧一峰（海口）联营律师事务所是海南成立的首家琼港联营律师事务所。



■ 本报记者 罗霞 通讯员 陈术颖

“《海南自由贸易港建设总体方案》（以下简称《总体方案》）6月1日公布以来，我省新增市场主体数量实现大幅增长，其中企业增速位居全国第一。”省市场监督管理局局长张东斌近日接受海南日报记者采写介绍，我省持续优化营商环境，推出一系列改革措施，市场主体更加宽松便捷，制度性交易成本持续降低，市场监管部门和行业主管部门“管得住”，促进了生产经营活动“放得开”，市场主体内生动力得到充分激发。

据介绍，今年6月以来，省市场监督管理局主动对标对表《总体方案》工作部署，持续优化营商环境，以实际行动服务海南自贸港建设。进一步延伸服务链条，将银行预开户事项纳入“一网通办”；进一步深化“证照分离”改革，已将“实行告知承诺”事项拓展至115项，正在推动出台海南省涉企经营许可告知承诺实施办法；积极推广应用电子营业执照，实现了电子营业执照跨部门、跨行业、跨领域通行应用；实行更加灵活的外商投资登记方式。

6月1日至11月26日，我省新增市场主体18.71万户，较去年同期增长23.94%。其中，新增企业9.97万户，较去年同期增长175.54%，占全省新增市场主体数的53.29%，增速位居全国第一。从市场主体总量看，截至11月26日，全省市场主体115.54万户。

从十二个重点产业看，6月1日至11月26日，增长幅度最大的是现代金融服务业、医药产业、互联网产业，增幅分别为427.06%、325%、268.53%。从三大主导产业看，三大主导产业共新增市场主体16.75万户，占全省新增市场主体的89.52%。其中，高新技术产业增幅最大，现代服务业新增数量最多。各类要素向三大主导产业聚集的态势明显，三大主导产业支撑作用显著增强。从新增市场主体行业分布看，我省新增市场主体数量排名前三的行业为批发和零售业、信息传输、软件和信息技术服务业、租赁和商业服务业。

“下一步，省市场监督管理局将全面提升市场准入便利化水平、监管执法规范化水平、市场监管信息化水平，为加快推进海南自贸港建设作出更大贡献。”张东斌表示，我省将持续压缩企业开办的时间、环节、成本，深化“一网通办”“一窗通办”“一件事一次办”，积极推行电子营业执照应用，深化“证照分离”改革，更大力度推动“承诺即入制”落地，采取更加灵活的登记方式服务外商投资企业登记，助力建设开放型经济新高地；推动出台实施《海南自由贸易港公平竞争条例》和配套政策措施，打造公平竞争海南样板，加大反垄断、反不正当竞争、假冒伪劣等重点领域执法力度，努力构建开放统一、竞争有序的市场环境，加大政策支持、引导和保障力度，落实包容审慎监管办法，建立健全适应自贸港建设的高水平过程监管机制。（本报海口11月29日讯）

**H 权威访谈**

省市场监督管理局局长张东斌：

## 优化市场准入环境 释放市场主体活力

